

# 90分钟浓缩栖霞7000年历史,南大教授贺云翱为文化发展出点子 “栖霞元素”亮相江苏读书节

4月23日,一年一度的世界读书日,也是江苏全民阅读日。当天下午,2020“书香栖霞”全民阅读行动正式启动。此次活动以“推进全民阅读,建设书香栖霞”为主题,由栖霞区全民阅读活动领导小组主办,中共南京市栖霞区委宣传部、栖霞区文化和旅游局、现代快报承办。值得一提的是,在当天上午举行的第十六届江苏读书节暨第二十五届南京读书节启动活动上,多个“栖霞元素”惊艳亮相。

现代快报+/ZAKER南京记者  
鹿伟 刘伟娟 卢河燕  
潘荣 谢喜卓 徐苏宁/文  
吉星 刘畅/摄



扫码看视频



2020“书香栖霞”全民阅读行动启动

## 2020“书香栖霞”全民阅读行动启动

4月23日下午,2020“书香栖霞”全民阅读行动正式启动。现场,第十三届全国政协委员、全国政协文史和学习委员会委员、南京航空航天大学教授、博士生导师、南京大学文化与自然遗产研究所所长贺云翱,栖霞区委副书记尹军,区委常委、宣传部部长储纲,南京市新闻出版局全民阅读处处长吴卫,江苏春雨教育集团董事长严军,江苏省中西医结合医院急诊科副主任医师胡星星、普外科护士长田月香,栖霞区全民阅读活动领导小组成员单位、各街道分管领导和区机关各部门阅读推广人,全区阅读推广、阅读空间的优秀代表共120人参加。

阅读需要正确的指引,更需要美好的阅读空间。在栖霞活跃着一批全民阅读推广人,为推进全民阅读工作奔波忙碌。为肯定他们的工作,鼓励他们的干劲,活动现场为10位2019栖霞“优秀全民阅读推广人”颁奖并赠书。同时为栖霞6个“最美阅读空间”授牌。现代快报网红机器人快宝与观众对话,人机大战环节让现场气氛达到高潮。

值得一提的是,在当天上午举行的第十六届江苏读书节暨第二十五届南京读书节启动活动上,“栖霞元素”频频亮相。“桦墅学堂”“最美书店”……图片展上的多张照片,浓缩描绘了栖霞区全民阅读的场景。

南京最美书店数量名列全省第一。其中,位于栖霞区的大众书局仙林大学城店被评为“江苏最美书店”。

在美丽乡村建设中,栖霞区打造了“桦墅学堂”,并获得“全国示范农家书屋”的称号。“桦墅学堂”作为栖霞区首家集乡村旅游及文化教育于一体的农家书屋,不仅为村民、游客提供休憩和阅读的空间,还是街道青少年课外教育活动中心。

在启动仪式上,播放了《第十五届江苏读书节回顾VCR》,其中不仅有栖霞区图书馆,还有凤凰传媒吾在书舍的身影。吾在书舍藏书万余册,以精品社科图书和生活类图书为主。书舍内部从布局到装饰,都让人赏心悦目。

### 名家分享

## 90分钟演讲浓缩栖霞7000年历史

一座栖霞山,半部金陵史。栖霞一直都是专家学者们研究的对象。在这方面,贺云翱教授潜心钻研多年,著有《文化南京:历史与趋势》一书。当天,贺云翱以《南京栖霞文化的历史认知》为题,用一个半小时的讲解浓缩了栖霞7000年的历史。不仅如此,他还结合栖霞现状,为栖霞文化发展出点子。

贺云翱向现场观众分享了他关于栖霞历史文化发展的观点。“在7000年的历史长河中,栖霞先后走过农业文明时代、工业文明时代和知识经济时代三个历史阶段,并在漫长的历史长河中积淀了独特的栖霞文化。”他将栖霞的特

色文化概括为长江文化、栖霞山文化、农业文化、工业文化、佛教文化、教育文化、红色文化、科学文化、名人文化等9个方面。

贺云翱介绍,栖霞境内有在中国和世界雕刻史上享有盛誉的南朝石刻,包括梁柱阳简王萧融墓石刻、梁安成康王萧秀墓石刻、梁吴平忠侯萧景墓石刻等10个南朝陵墓石刻点。其中,萧景墓前神道石柱的造型,是我国艺术传统与古代印度佛教艺术融合后新的艺术创造。对此,他建议可以把现有资源整合起来,在栖霞区内建设1~2座现代化博物馆,做好历史文化的保护,“比如六朝石刻艺术博物馆。”

此外,他还认为要重视栖霞经典文化遗产的认知、保护和利用,做好文化遗产保护与活化利用工作。栖霞境内有较为丰富的非物质文化遗产,包括传统技艺、民间传说和民间舞蹈等。比如在明代就闻名遐迩的金陵折扇,栖霞境内的“金陵王记扇庄”仍保留着这一传统手工艺制作技艺,它有竹质、烧漆、红木、乌木和紫檀木等100多个品种。另外还有流传数百年的真金线制作技艺、栖霞龙舞、燕子矶莲湘舞等非物质文化遗产。

贺云翱发表演讲



### 战疫分享

## 从阅读中汲取智慧和力量,是他们逆行的动力和勇气

2020年的开场不平凡,一场疫情让人们面临着严峻考验。在疫情面前,栖霞人凭借从阅读中汲取的智慧和力量,为战“疫”作出了贡献。来自江苏省中西医结合医院的普外科护士长田月香、急诊科副主任医师胡星星,分享了各自的战“疫”感受。此前,他们分别驰援湖北黄石、武汉,展示了栖霞人的担当。

胡星星回忆,腊月二十九快下班时,突然看到医院的援鄂倡议书,没多想就报了名。“第一次,年夜饭是在医院一边做着防护培训一边吃饺子。大年初一出发,火车开出南京南站,才有时间对一切未知紧张。”

进入江夏区第一人民医院的那一刻,紧张感消失了,他心中只有一个念头,“我要让他们

好起来!”让胡星星印象深刻的是一名重症女患者,接诊时情况很不好,要一边陪她“聊天”,一边才能实施医治。这是胡星星最难忘的一次“陪聊”。因为穿着防护服,戴着两层口罩和隔离面屏,聊天基本靠“喊”。就这样在床边站二三十分钟,后背基本湿透了。经过3天的“陪聊”,患者情况逐渐改善。

继胡星星之后,田月香于2月11日和同事一行8人奔赴黄石。出发前,他们定下口号:打胜仗、零感染、平安归。

在湖北工作了一个多月,胡星星、田月香和当地医院的医护人员建立了深厚的友谊。胡星星说:“并肩作战那么久,都是戴着口罩,希望下次见面能拥抱、握手,而不是碰碰肘关节。”



胡星星(左)、田月香与现场观众分享“疫”感受



江苏读书节上的“栖霞元素”

### 百姓说小康

## 为栖霞增添书香 出版人分享两个梦想一个愿望

如何让阅读助力百姓奔小康?江苏春雨教育集团董事长严军讲述了自己的“小康之路”。

严军认为,在当代出版的格局中,春雨还有很长的路要走。关于未来企业在栖霞区的发展,严军谈到了两个梦想和一个愿望。第一个梦想,春雨要为全国的中小学课本打造最实用、最权威的配套教辅,为全国的中小學生提供最贴心、最全面、最有效的线上与线下学习服务。“第二个梦想,做好传统文化经典的当代阐释。”严军认为,推动中华优秀传统文化走向世界,引导全民阅读,是春雨作为一个图书出版企业应有的担当。

严军还讲到了一个愿望——未来能在位于栖霞区的春雨文化产业园里建成“听雨楼”“春雨书院”“春雨大厦”,让春雨的出版事业有更好的基础。他期待着,春雨为栖霞增添书香,为栖霞人精神上的小康助力,为栖霞经济的发展增加文化含量。



严军分享两个梦想和一个愿望